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第三章 绝对值、平均值、比与比例

核心考点 1：绝对值的定义

（1）

, 0
0, 0
, 0

a a
a a

a a


 
 

（2） 0a a a   ； 0a a a    ； 0 0a a  

1、（08-10-2）设 , ,a b c为整数，且
29 41 1,a b c a    则 a b a c b c     （ ）.

A.2 B.3 C.4

D.-3 E.-2

2、（08-10-16）
11
3

x  

（1） 2 2

2 1 1 2
1 1

x x
x x

 


 
（2）

2 1 2 1
3 3
x x 



3、（08-10-20） 21 8 16 2 5x x x x     

（1） 2 x （2） 3x 

4、（09-10-8）设 20 20y x a x x a       ，其中 0 20a  ，则对于满足

20a x  的 x值， y 的最小值是（ ）.

A. 10 B. 15 C. 20

D. 25 E. 30

5、（11-10-24）已知  
1, 0
1, 0

x
g x

x


  
，    1 1 2 2f x x g x x x x        ，

则  f x 是与 x无关的常数
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（1） 1 0x   （2）1 2x 

6、（20-1-2）设  1,A x x a x R    ，  2,B x x b x R    则 A B 的充分

必要条件是（ ）

A. | | 1a b  B. | | 1a b  C. | | 1a b 

D. | | 1a b  E. | | 1a b 

核心考点 2：绝对值的定义

（1） x 表示数轴上 x到原点的距离.

（2）绝对值、完全平方、算术平方根都是非负数，故当几个式子加在一起时等于 0 则，

每个式子的值均为 0，称为 0 问题。应注意：绝对值是可以去掉的，完全平方是配凑出来的，

算术平方根一般不化简.

1、（17-1-22）已知 , ,a b c为三个实数，则  min , , 5a b b c c a    ．

（1） 5, 5, 5a b c  

（2） 15a b c   .

2、（11-1-2）若实数 , ,a b c满足 23 3 5 (5 4) 0a b c      ，则abc （ ）.

A. 4 B.
5
3

 C.
4
3



D.
4
5

E.3

3、（08-10-10） 2 23 2 2 12 18 0x x xy y     ，则 2 3y x =（ ）.

A.
14
9

 B.
2
9

 C.0

D.
2
9

E.
14
9
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4、（09-1-15）已知实数 , , ,a b x y满足
22 1y x a    和

22 1x y b    ，则

3 3x y a b  （ ）.

A.25 B.26 C.27 D.28 E.29

5、（09-10-18） 2 2 17x y a b   。

（1） , , ,a b x y满足
23 1 3y x a b    

（2） , , ,a b x y满足
23 3 1x b y b    

核心考点 3：绝对值的自反性

1, 0
1, 0

xx x
xx x


   

1、（08-1-30） 1b c c a a b
a b c
  

   。

（1）实数 , ,a b c满足 0a b c   （2）实数 , ,a b c满足 0abc 

核心考点 4：绝对值的不等式

（1） a a a  

（2） a b a b   ； 0ab  取等.

（3） a b a b   ； 0ab  取等.

1、（10-1-16）  a a b a a b  

（1）实数 0a  （2）实数 ,a b满足 a b

2、（13-1-21）已知 ,a b是实数，则 1, 1a b  .

（1） 1a b  （2） 1a b 
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3、（15-1-24）已知 1 2 3, ,x x x 都是实数，x为 1 2 3, ,x x x 的平均数，则 1kx x  ， 1,2,3k  .

（1） 1kx  ， 1,2,3k  （2） 1 0x 

4、（21-1-19）设 a.b为实数，则能确定 ba  的值

（1）已知 ba  的值

（2）已知 b-a 的值

5、（21-1-19）设 a.b为实数满足 � − 2� ≤ 1，则能确定 � > � 的值

（1） � > 1

（2） b < 1

核心考点 5：两个特殊的绝对值函数

（1）形如 x a x b   的最小值为 a b 无最大值，在  ,x a b 取到最值.

（2）形如 x a x b   的最大值 a b 与最小值 a b  ，在 x a 或 x b 取到最值.

1、（07-10-9）设 2 2y x x    ，则下列结论正确的是（ ）.

A. y 没有最小值

B.只有一个 x使 y 取到最小值

C.有无穷多个 x使 y 取到最大值

D.有无穷多个 x使 y 取到最小值

E.以上结论均不正确

2、（08-1-18）  f x 有最小值 2

（1）   5 1
12 12

f x x x   

（2）   2 4f x x x   
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3、（22-1-17）设实数 x满足| x - 2| - |x - 3| = a，则能确定 x的值。

（1）0 < a ≤ 1/2； （2）1/2 < a ≤ 1。

核心考点 6：平均值定义

（1）算术平均值：n个实数 1 2, , , nx x x 的算术平均值 1 2 nx x xx
n

  




（2）几何平均值：n正实数 1 2, , , nx x x 的几何平均值 1 2
n

g nx x x x  ，

注意：几何平均值只对正实数有定义，而算术平均值对任何实数都有定义.

1.（07-10-17） 三个实数 1 2 3, ,x x x 的算术平均数为 4。

（1） 1 2 36, 2, 5x x x   的算术平均数为 4

（2） 2x 为 1x 和 3x 的等差中项，且 2 4x 

2.（17-1-11）在1到100之间，能被9整除的整数的平均值为（ ）.

A. 27 B. 36 C. 45

D. 54 E. 63

3.（20-1-18）若 , ,a b c是实数，则能确定 , ,a b c的最大值.

（1）己知 , ,a b c的平均值 （2）已知 , ,a b c的最小值.

核心考点 7：均值不等式

（1）均值不等式：当 1 2, , , nx x x 为n个正实数时，它们的算术平均值不小于它们的几

何平均值，即  1 2
1 2 0, 1, ,n n

n i
x x xx x x x x i n

n
  

   
   当且仅当 1 2 nx x x  

时，等号成立。

（2）常用的均值不等式



20

( , )
2

a b ab a b R
  ；

3 ( , , )
3

a b c abc a b c R 
 

1 2( )a a R
a

   ；

2( 0)a b ab
b a
   ；

1 2( )a a Ra
   .

（3）均值不等式的应用

用基本不等式求函数最值时，先验证给定函数是否满足最值三条件：

①“一正”——各项为正；

②“二定”——和或积为定值（有时需通过“凑配法”凑出定值来）；

③“三相等”——等号能否取到；

（4）如遇分拆，必均分.
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1、（08-1-10）直角边之和为 12的直角三角形面积最大值等于（ ）.

A.16 B.18 C.20

D.22 E.以上都不是

2、（08-10-15）若
2 12 3 0y x y

x
 

    
 

对一切正实数 x恒成立，则 y 的取值范

围是（ ）.

A. 1 3y  B. 2 4y  C. 1 4y 

D. 3 5y  E. 2 5y 

3、（09-10-19）
1 1 1 a b c
a b c
     。

（1） 1abc  （2） , ,a b c为不全相等的正数

4、（19-1-2）设函数 2( ) 2 ( 0)af x x a
x

   在  0 +， 内的最小值为 0( ) 12f x  ，则 0x 

（ ）

A. 5 B. 4 C. 3 D. 2 E. 1

5、（20-1-25）设 ,a b是正实数，则
1 1
a b
 存在最小值.

（1）已知 ab的值. （2）已知 ,a b是方程 2 ( ) 2 0x a b x    的不同实根.

核心考点 8：比例定义、比例性质

1、（08-10-1）若
1 1: :
3 4

a b  ，则
12 16
12 8
a b
a b





（ ）.

A. 2 B. 3 C. 4

D. -3 E. -2

2、（13-10-3）如果 , ,a b c的算术平均值等于 13，且
1 1 1: : : :
2 3 4

a b c  ，那么 c  （ ）.

A．7 B.8 C.9

D.12 E.18
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3、（15-1-1）若实数 , ,a b c满足 : : 1: 2 : 5a b c  ，且 24a b c   ，则
2 2 2a b c  （ ）.

A.30 B.90 C.120

D.240 E.270

本章自我总结：
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